1996年全国普通高等学校招生统一考试上海卷
一．（32分）单项选择题，每小题4分，每小题只有一个正确答案，把正确答案前面的字母填写在题后的括号内，选对的得4分，选错的或不答的，得0分；选两个或两个以上的，得0分。填写在括号外的字母，不作为选出的答案。
1． 根据卢瑟福的原子核式结构模型，下列说法中正确的是（     ）	Comment by physics: D
1996年上海高考1
（A）原子中的正电荷均匀分布在整个原子范围内
（B）原子中的质量均匀分布在整个原子范围内
（C）原子中的正电荷和质量都均匀分布在整个原子范围内
（D）原子中的正电荷和几乎全部质量都集中在很小的区域范围内

2． 物体作平抛运动时，描述物体在竖直方向的分速度vy（取向下为正）随时间变化的图线是（     ）	Comment by physics: D
1996年上海高考2
[image: 1024]

3． 一只普通的家用照明白炽灯正常发光时，通过它的电流值与下列数值较为接近的是（     ）	Comment by physics: C
1996年上海高考3
（A）20 A		（B）2 A		（C）0.2 A		（D）0.02 A

4． 当某种单色光照射到金属表面时，金属表面有光电子逸出。如果光的强度减弱，频率不变，则（     ）	Comment by physics: B
1996年上海高考4
（A）光的强度减弱到某一最低数值时，就没有光电子逸出
（B）单位时间内逸出的光电子数减少
（C）逸出光电子的最大初动能减少
（D）单位时间内逸出的光电子数和光电子的最大初动能都要减小

5． 如图所示，两个互相用电阻不计的短导线连接的金属圆环，粗金属环的电阻为细金属环电阻的二分之一，磁场垂直穿过粗金属环所在区域。当磁感强度随时间均匀变化时，在粗环内产生的感应电动势为 E，则两环连接处 a、b 间的电势差为（     ）	Comment by physics03: C
1996年上海高考5a
b
×
×
×
×
B

（A）E		（B）E		（C）E		（D）E

6． 如图所示，MN 是一根固定的通电长直导线，电流方向向上。今将一矩形金属线框 abcd 放在导线上，让线框的位置偏向导线的左边，两者彼此绝缘。当导线中的电流突然增大时，线框整体受力情况为（    ）	Comment by physics03: A
1996年上海高考6a
b
c
d
M
N
I

（A）受力向右		（B）受力向左
（C）受力向上		（D）受力为零

7． [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]如图所示，底板光滑的小车上用两个量程为 20 N、完全相同的弹簧秤甲和乙系住一个质量为 1 kg 的物块，在水平地面上，当小车作匀速直线运动时，两弹簧秤的示数均为 10 N。当小车作匀加速直线运动时，弹簧秤甲的示数变为 8 N，这时小车运动的加速度大小是（    ）	Comment by physics: B
1996年上海高考7
（A）2 m/s2		（B）4 m/s2		 （C）6 m/s2		（D）8 m/s2

8． 某消防队员从一平台上跳下，下落 2 m 后双脚触地，接着他用双腿弯屈的方法缓冲，使自身重心又下降了 0.5 m。在着地过程中地面对他双脚的平均作用力估计为（    ）	Comment by physics: B
1996年上海高考8
（A）自身所受重力的 2 倍			（B）自身所受重力的 5 倍
（C）自身所受重力的 8 倍			（D）自身所受重力的 10 倍
二．（25分）多项选择题，每小题5分.每小题给出的几个答案中，有两个或两个以上是正确的.把正确的答案全选出来，并将正确答案前面的字母填写在题后的括号内，每小题全部选对，得5分；选对但不全，得部分分；有选错的，得0分，不答的，得0分。填写在括号外的字母，不作为选出的答案。
9． 下列叙述中正确的是（      ）	Comment by physics: BC
1996年上海高考9
（A）物体的内能与物体的温度有关，与物体的体积无关
（B）物体的温度越高，物体中分子无规则运动越剧烈
（C）物体体积改变，内能可能不变
（D）物体在压缩时，分子间存在着斥力，不存在引力

10． [image: C:\Downloads\wuli\1996年全国普通高等学校招生统一考试 (上海卷).files\1029.gif]如图电路（a）、（b）中，电阻 R 和自感线圈 L 的电阻值都很小，接通 K，使电路达到稳定，灯泡S发光，则（     ）	Comment by physics: AD
1996年上海高考10
（A）在电路（a）中，断开 K，S 将渐渐变暗
（B）在电路（a）中，断开 K，S 将先变得更亮，然后渐渐变暗
（C）在电路（b）中，断开 K，S 将渐渐变暗
（D）在电路（b）中，断开 K，S 将先变得更亮，然后渐渐变暗

11． [image: C:\Downloads\wuli\1996年全国普通高等学校招生统一考试 (上海卷).files\1030.gif]一向右运动的车厢顶上悬挂两单摆 M 与 N，他们只能在图示平面内摆动。某一瞬时出现图示情景，由此可知车厢的运动及两单摆相对车厢运动的可能情况是（      ）	Comment by physics: AB
1996年上海高考11
（A）车厢作匀速直线运动，M 在摆动，N 静止
（B）车厢作匀速直线运动，M 在摆动，N 也在摆动
（C）车厢作匀速直线运动，M 静止，N 在摆动
（D）车厢作匀加速直线运动，M 静止，N 也静止

12． 一列横波在某时刻的波形图如图中实线所示，经 2×10−2 s 后的波形如图中虚线所示，则该波的波速 v 和频率 f 可能是（      ）	Comment by physics: ABD
1996年上海高考12
0.5
0
1.0
x/m
y/cm

（A）v 为 5 m/s		（B）v 为 45 m/s
（C）f 为 50 Hz		（D）f 为 37.5 Hz

13． 在绕制变压器时，某人误将两个线圈绕在图示变压器铁芯的左右两个臂上，当通以交流电时，每个线圈产生的磁通量都只有一半通过另一个线圈，另一半通过中间的臂。已知线圈 1、2 的匝数之比 n1∶n2 = 2∶1，在不接负载的情况下（     ）	Comment by physics: BD
1996年上海高考13
[image: C:\Downloads\wuli\1996年全国普通高等学校招生统一考试 (上海卷).files\1032.gif]（A）当线圈 1 输入电压 220 V 时，线圈 2 输出电压为 110 V
（B）当线圈 1 输入电压 220 V 时，线圈 2 输出电压为 55 V
（C）当线圈 2 输入电压 110 V 时，线圈 1 输出电压为 220 V
（D）当线圈 2 输入电压 110 V 时，线圈 1 输出电压为110 V
三．（32分）填空题，每小题4分，第1、2、3三小题分为并列的A、B两组，考生限选做其中的一组，如两组都做或交叉选做，只以A组计分.答案写在题中横线上的空白处，不要求写出演算过程。
A组：
14． 本世纪初，科学家发现，某些金属材料，当_______降低到一个临界值以下时，会出现电阻_________的现象，这种现象叫做超导现象。	Comment by physics: 温度，突然变为零（或变为零）
1996年上海高考14A

15． 已知地球的质量为M，万有引力恒量为G，地球半径为R.用以上各量表示在地球表面附近运行的人造地球卫星的第一宇宙速度v = _________。	Comment by physics: 1996年上海高考15A

16． [image: 10-55]如图所示，在光滑水平面上，有两根弯成直角的相同金属棒，它们的一端均可绕过c点的竖直轴自由转动，另一端b互相接触，组成一个正方形线框，每边长均为L，空间有竖直向下的匀强磁场。当线框中通以图示方向的电流I时，两金属棒在b点的相互作用力为f，则此时磁感强度B的大小为_________（不计电流产生的磁场）。	Comment by physics: 1996年上海高考16A
B组：
14． 当光线由光_____（填疏或密）媒质射到光_________（填疏或密）媒质的分界面上时，如果入射角大于_______角，就会发生全反射现象。	Comment by physics: 密、疏、临界
1996年上海高考14B

15． 已知地球表面重力加速度为 g，地球半径为 R，万有引力恒量为 G，用以上各量表示，地球质量 M = _________。	Comment by physics: 1996年上海高考15B

16． [image: 10-55]如图所示，在光滑水平面上，有两根弯成直角的相同金属棒，它们的一端均可绕过 c 点的竖直轴自由转动，另一端 b 互相接触，组成一个正方形线框，每边长均为 L，空间有竖直向下的匀强磁场，磁感应强度为 B。当线框中通以图示方向的电流时，两金属棒在b点的相互作用力为 f，则此时线框中的电流大小为_______（不计电流产生的磁场）。	Comment by physics: 1996年上海高考16B

17． 放射性元素 23290Th 经过_____次 α 衰变和______次 β 衰变成为稳定元素 20882Pb。	Comment by physics: 6，4
1996年上海高考17

18． [image: C:\Downloads\wuli\1996年全国普通高等学校招生统一考试 (上海卷).files\1036.gif]如右图所示，有一个长方形容器，高为30cm，宽为40cm，在容器的底部平放着一把长40cm的刻度尺.眼睛在OA延长线上的E点观察，视线沿着EA斜向下看恰能看到尺的左端零刻度。现保持眼睛的位置不变，向容器内倒入某种液体且满至容器口，这时眼睛仍沿EA方向观察，恰能看到尺上20cm的刻度，则此种液体的折射率为__________。	Comment by physics: 1.44（写成不扣分）
1996年上海高考18

19． [image: 200512311827148]如右图所示，长为5m的细绳的两端分别系于竖立在地面上相距为4m的两杆的顶端A、B。绳上挂一个光滑的轻质挂钩，其下连着一个重为12N的物体。平衡时，绳中的张力T = ___N。	Comment by physics: 10
1996年上海高考19

20． [image: C:\Downloads\wuli\1996年全国普通高等学校招生统一考试 (上海卷).files\1038.gif]如右图 LC 振荡回路中振荡电流的周期为2×10−2 s。自振荡电流沿反时针方向达最大值时开始计时，当 t = 3.4×10−2 s 时，电容器正处于________状态（填“充电”、“放电”、“充电完毕”或“放电完毕”）。这时电容器的上极板_______（填“带正电”、“带负电”或“不带电”）。	Comment by physics: 充电，带正电
1996年上海高考20

21． 总质量为M的热气球由于故障在高空以匀速v竖直下降。为了阻止继续下降，在t = 0时刻，从热气球中释放了一个质量为m的沙袋。不计空气阻力，当t = _______时热气球停止下降，这时沙袋的速度为_________（此时沙袋尚未着地）。	Comment by physics: ，v
1996年上海高考21
四．（26分）本题共5小题.第1小题4分，第2小题7分，第3小题4分，第4小题5分，第5小题6分。
22． （4分 单选题）用单色光做双缝干涉实验，下列说法中正确的是（     ）	Comment by physics: A
1996年上海高考22
（A）相邻干涉条纹之间的距离相等
（B）中央明条纹宽度是两边明条纹宽度的2倍
（C）屏与双缝之间距离减小，则屏上条纹间的距离增大
（D）在实验装置不变的情况下，红光的条纹间距小于蓝光的条纹间距

23． [bookmark: _Hlk98706209]（7分）某同学在做“利用单摆测重力加速度”实验中，先测得摆线长为 97.50 cm，摆球直径为 2.0 cm，然后用秒表记录了单摆振动 50 次所用的时间（如图），则：
[image: C:\Downloads\wuli\1996年全国普通高等学校招生统一考试 (上海卷).files\1040.gif][image: 1039]
（1）该摆摆长为_______cm，秒表所示读数为_______s。
（2）（单选题）如果他测得的 g 值偏小，可能的原因是（      ）	Comment by physics: （1）98.5，99.8
（2）B
（3）4π2/k
1996年上海高考23
（A）测摆线长时摆线拉得过紧
（B）摆线上端未牢固地系于悬点，振动中出现松动，使摆线长度增加了
（C）开始计时时，秒表过迟按下
（D）实验中误将 49 次全振动数为 50 次
（3）为了提高实验精度，在实验中可改变几次摆长 l 并测出相应的周期 T，从而得出一组对应的 l 与 T 的数据，再以 l 为横座标，T2 为纵座标将所得数据连成直线（如右图），并求得该直线的斜率为 k，则重力加速度g = ________（用k表示）。

24． [image: C:\Downloads\wuli\1996年全国普通高等学校招生统一考试 (上海卷).files\1041.gif]（4分 多选题）用如图所示的装置研究电磁感应现象，在图示情况，当电键闭合瞬时，观察到电流表指针向右偏转，电键闭合一段时间后，为使电流表指针向左偏传，可采用的方法有（      ）	Comment by physics: CD
1996年上海高考24
（A）将变阻器滑动头向右端滑动
（B）将一软铁棒插入线圈A中
（C）将线圈A从线圈B中提出
（D）迅速断开电键



25． （5分）某同学在做测定小灯泡功率的实验中得到如下一组U和I的数据：
	编号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	U（V）
	0.20
	0.60
	1.00
	1.40
	1.80
	2.20
	2.60
	3.00

	I（A）
	0.020
	0.060
	0.100
	0.140
	0.170
	0.190
	0.200
	0.205

	灯泡发光情况
	不亮             微亮        逐渐变亮             正常发光


[image: ]①在右图上画出I－U图线。
②从图线上可以看出，当功率逐渐增大时，灯丝电阻的变化情况是：_______________________。	Comment by physics: （1）见图

（2）开始不变，后来逐渐增大
（3）增大
1996年上海高考25
③这表明导体的电阻随温度升高而_______。





26． （6分）如下图所示，P 是一根表面均匀地镀有很薄的发热电阻膜的长陶瓷管（其长度 l 为 50 cm 左右，直径 D 为 10 cm 左右），镀膜材料的电阻率 ρ 已知，管的两端有导电箍 MN。现给你米尺，电压表 V、电流表 A、电源 E，滑动变阻器 R，电键 K 和若干导线，请设计一个测定膜层厚度d的实验方案。	Comment by fanjing: （1）l，D，U，I
（2）见图（电流表内接、外接均可）

（3）d＝
1996年上海高考26
（1）实验中应测定的物理量是：_________。
（2）在右框内用符号画出测量电路图。
（3）计算膜层厚度的公式是：_________。
[image: 1044]       [image: 1045]




27． （10分）图示粗细均匀的U形管，右臂上端封闭，左臂中有一活塞，开始时用手握住活塞，使它与封闭端位于同一高度，这时两臂液面位于同一水平面内。管内液体的密度为ρ，液体上方各有一定质量的理想气体，气柱长均为h。今将活塞由图示的位置向上移动，移动的距离为2h，这时两臂液面的高度差为h。设整个过程中气体温度不变。问：活塞移动前，左右两臂液面上方气体的压强各为多少？	Comment by fanjing: ρgh
1996年上海高考27h

【解析】设截面积为S，活塞移动前后左、右臂气体压强分别为p0左、P左、P0右、P右，由玻意耳定律：
P0左hS = P左·2.5hS							①
[image: ../../Downloads/wuli/1996年全国普通高等学校招生统一考试%20(上海卷).files/1058.gif]P0右hS = P右·1.5hS							②
但   p0左 = P0右								③
p右－p左 = ρgh						④
由①、②、③		2.5P左h = 1.5P右h
④代入上式			2.5P左 = 1.5（P左＋ρgh）
得：p左 = 1.5ρgh
代入①式得：p0左 = p0右 = 2.5p左 = ρgh

28． [image: HWOCRTEMP_ROC120]（12分） 如图所示，半径为r，质量不计的圆盘盘面与地面相垂直，圆心处有一个垂直盘面的光滑水平固定轴O，在盘的最右边缘固定一个质量为m的小球A，在O点的正下方离O点处固定一个质量也为m的小球B。放开盘让其自由转动，问：	Comment by fanjing: （1）mgr
（2）
（3）37°
1996年上海高考28
（1）当A球转到最低点时，两小球的重力势能之和减少了多少？
（2）A球转到最低点时的线速度是多少？
（3）在转动过程中半径OA向左偏离竖直方向的最大角度是多少？
【解析】（1）Ep0－Ep = mgr－mgr/2 = mgr/2
（2）mgr/2 = mvA2/2＋m（vA/2）2/2 = 5mvA2/8
vA = 
（3）mgrcosθ－mgr（1＋sinθ）/2 = 0
2cosθ = 1＋sinθ，
4（1－sin2θ） = 1＋sin2θ＋2sinθ
5sin2θ＋2sinθ－3 = 0
θ = 37°

29． [image: C:\Downloads\wuli\1996年全国普通高等学校招生统一考试 (上海卷).files\1048.gif]（13分）三块相同的金属平板A、B、D自上而下水平放置，间距分别为h和d，如下图所示。A、B两板中心开孔，在A板的开孔上搁有一金属容器P，与A板接触良好，其内盛有导电液体。A板通过闭合的电键K与电动势为U0的电池的正极相连，B板与电池的负极相连并接地。容器P内的液体在底部小孔O处形成质量为m，带电量为q的液滴后自由下落，穿过B板的开孔O′落在D板上，其电荷被D板吸附，液体随即蒸发，接着容器底部又形成相同的液滴自由下落，如此继续。设整个装置放在真空中。	Comment by fanjing: （1）
（2）U0＋
（3）2.01×105V
（4）1000V
1996年上海高考29
（1）第1个液滴到达D板时的速度为多少？
（2）D板最终可达到多高的电势？
（3）设液滴的电量是A板所带电量的α倍（α = 0.02），A板与B板构成的电容器的电容为C0 = 5×10-12F，U0 = 1000V，m = 0.02g，h = d = 5cm。试计算D板最终的电势值；
（4）如果电键K不是始终闭合，而只是在第一个液滴形成前闭合一下，随即打开，其他条件与（3）相同。在这种情况下，D板最终可达到的电势值为多少？说明理由。
【解析】（1）设第1个液滴到达D板时的速度为v，由动能定理：
mv2 = mg（h＋d）＋qU0
得v = 
（2）当D板电势为U时，液滴到达D板时的动能为
K = mg（h＋d）+qU0－qU，      ②
令K = 0，得：U = U0＋
（3）U = U0＋ = 1000＋V = 2.01×105V
（4）U至多等于A板电荷全都到达D板时D板的电势值，由于h = d，B、D板间电容也是C0，故U至多为U0，问题是U能否达到U0
[image: 1066]
其中qm = aC0U0是q的最大值，即第1个液滴的带电量。以（3）的数据代入，
[image: 1067]
可见恒有K＞0，液滴一直往下滴，直至A板上电量全部转移到D板，U = U0 = 1000V。
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第   1   页   共   2   页   1996 年全国普通高等学校招生统一考试 上海卷   一 ． （ 32 分 ） 单项选择题，每小题 4 分，每小题只有一个正确答案，把正确答案前面的字母 填写在题后的括号内，选对的得 4 分，选错的或不答的，得 0 分；选两个或两个以上的， 得 0 分 。 填写在括号外的字母，不作为选出的答案 。   1 ． 根据卢瑟福的原子核式结构模型，下列说法中正确的是 （       ）   （ A ） 原子中的正电荷均匀分布在整个原子范围内   （ B ） 原子中的质量均匀分布在整个原子范围内   （ C ） 原子中的正电荷和质量都均匀分布在整个原子范围内   （ D ） 原子中的正电荷和几乎全部质量都集中在很小的区域范围内     2 ． 物体作平抛运动时，描述物体在竖直方向的分速度 v y （ 取向下为正 ） 随时间变化的图线 是 （       ）       3 ． 一只普通的家用照明白炽灯正常发光时，通过它的电流值与下列数值较为接近的是 （       ）   （ A ） 20   A     （ B ） 2   A     （ C ） 0.2   A     （ D ） 0.02   A     4 ． 当某种单色光照射到金属表面时，金属表面有光电子逸出 。 如果光的强度减弱，频率不 变，则 （       ）   （ A ） 光的强度减弱到某一最低数值时，就没有光电子逸出   （ B ） 单位时间内逸出的光电子数减少   （ C ） 逸出光电子的最大初动能减少   （ D ） 单位时间内逸出的光电子数和光电子的最大初动能都要减小     5 ． 如图所示，两个互相用电阻不计的短导线连接的金属圆 环，粗金属环的电阻为细金属环电阻的二分之一，磁场垂直 穿过粗金属环所在区域。当磁感强度随时间均匀变化时，在 粗环内产生的感应电动势为   E ，则两环连接处   a 、 b   间的电 势差为 （       ）   （ A ） 1 2   E     （ B ） 1 3   E     （ C ） 2 3   E     （ D ） E     6 ． 如图所示， MN   是一根固定的通电长直导线，电流方向向上。今将一 矩形金属线框   abcd   放在导线上，让线框的位置偏向导线的左边，两者 彼此绝缘。当导线中的电流突然增大时，线框整体受力情况为 （      ）   （ A ） 受力向右     （ B ） 受力向左   （ C ） 受力向上     （ D ） 受力为零  
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